SECREIRELTOSAVEY
think he realized that he might not have time to discuss it with the sensor when everyone
started running. I bet there are similar situations on the ground where hearing the spoken
communication would cause misunderstanding. Second, this in no way meant the pilot was
relinquishing mission-commander responsibility or weapons release authority. He was not
telling the sensor to pick a target and attack it; he was just saying to keep the sensor on
the most relevant target.

There are a number of other 1n5tances where I think our perceptions are quite a ways off, and
I am available any time you need to elaborate with you and the rest of the board. Once
again, sorry about bothering you further, but I truly believe that I can further add to your
understanding of the situation...the ultimate goal being to prevent this from happening
again.

Thanks for your time.

Commander, 15RS

DSN IE@MN/ Corn INGEIN
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@Qbﬂb)\(@hat do you go by?
ETCh @ B

Ok@y@MB)6r are doing well thanks for calling and connecting into us.

db]'(@ib)‘@s sir. | just want to give you 3 quick brief on before | first got here, and a quick brief on how we
do OPS, and the individual roles in the mission.

coeMib)eso in here will me is the lead investigator MG McHale, who was appointed by Gen McChrystal,
1

and a bunch of colonels, and lieutenant colonels assisting in this investigation. | just wanted you to
1

know that this is just not me with your people on the phone yes sir.

BYGMb)(Gust want you to know, that | have you on speaker phone as well with all my folks in my office.
And I also want to say, everybody with at least secret here. | also have a CPTINDI@IDIEM who is the
Creech AFB JAG; she is representing the Air Force interests as far as the legal side of the house is
concerned.

eneiito)garnd by.

@GOG is LTC _thg legal advisor for the investigation. We will potentially ask to speak to
!

each individual perscnally without any Air Force attorney in the room, unless the witness wants an

attorney present, but we don’t see a need to have a government attorney to be present.

[msib)(@s sir, | understand that. C(M)Etﬁ’be Vice Wing commander wanted to make sure she was
hand to advise them, just before they talked to anybody and to be here for the initial part of it.

M@ib@kav when we talk to them we will want to have them by their sefves unless they have their own
personal attorney.

Lﬁ)@)ﬂbm:ﬂy that’s not a problem. They have all been advised already.

Mo ger we don’t suspect them of any offense; we don’t plan to read anyone their rights. If they
want an attorney present that is their prerogative.

WEMbByay go ahead.

(©xeMb)@XKay first of all to give you a quick brief on how we conduct OPS these are the fotks involved in
theJ@MAEMission. On a typical mission we wilt fly with 3 crew positions. First is the pilot, they are the
mission commander and is responsible assistive conduct of the mission from start to finish. We got
central operators here who are various career fields from the Air Force but they are trained in the
manipulation and operation of the sensor ball on the one. The central operator also helps the pilot, as
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far as altitude de-confliction, ROES, SPINS, if there is going be kinetic action, the last position is the Intel
coordinator these are ail source analysts Intel folks that act as a conduit between the pilot and sensor
operating the aircraft and the supported unit down range. They are ready to SPIN ROEs, they also help
the crew in case of emergencies.

ansiibisthe MICHETEE

Lﬂjd!_is the call sign of the aircraft. OnBY@@)you have the pilot, who usually does not have
any other delinearage.( just claimed on the MIRC chat that is, usually it will be(S@@¥@SO for the
sensor operator andI@BAEMC for the mission Intel coordinator. Sir if you are reading the MIRC

chats and you see@i@EEhat fs normally the pilot typing into the MIRC at that point.

MG: If itis MC who is it;(!MC?

GYEMb)@at is the mission Intei coordinator. On a movable mission are important crew members are in
a mission room have access ab:ilities to communicating in that room. The person who is normally
coordinating and communicatitng with the supported unit are on minute by minute bases. All three crew
members are up on the intercom speaking at each other, reviewing the chats and data at the same time,
real time. They are acting as al-crew.

MG: @@:So would be what?

(bﬁﬁﬂb)(ﬁlpe sensor operator he' has access as well. The pilot sensor and the ground control station sit
next to each other. The missiofn Intel coordinator is sitting in the squatter operations center that is just
a physical limitation we have in the trailers. All three of them are on the headset looking at the same
information. The ops supewisbr is here; he is one of my more experienced officers who is responsible
for all the mission being fiownfby the squadron at any given time. Myself and ar my director of
operations is not physically located here and they are making decisions on the conduct of all our
missions at any time, real-time execution. Sir | have six people here, a mix of all those positions. One of
my ops supervisors were actually in the ground control station provided oversight for when the target

was in action, just in case the supporting unit was going to ask us to employ a hell fire missile.

@neflioidhen | see the entry of BY@MEEMC(HDIAR)SO, who is MC in the entries who is the primary MC
in the MIRC?

GbT(G!tb)‘(H)at is my mission intel coordinator falls under my pilot, who is the mission commander all flying
the aircraft real-time. The MC is speaking in the MIRC on behalf of the pilot in command.

eneflin®) the guys that are the MC and the pilot that represent the(@Y@@E@MC entry, how many of
those guys are in the room?
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Wyeilibsey | have one of each that were flying in the mission.
@Qiubﬂ'd)is question is for them, who is the pilot?
w1eIlo T EENEEN -

eneflioiino is the MC?

(57 o i) C B NG

coello)eur sensor operator, how many are present?
(HI!BE{b)m) that is four who are :the other two folks in the room?

Mﬁi\b)‘(ﬂ){ ops supervisors who were responsible for all of my missions occurring at that time. They wre
the squadron supervision at the time.

eneillo)sho are they?

WBib)Tds)e pilot and MC are the guys doing most of the entries into the MIRC and passing information
back and forth?

-
BTG Tove.
(IQIBb)Aa')d the senor operator does what?

BEMby)B actually manipulates a sensor ball on the aircraft. He focuses the camera, in and out. He is
the one manipulating the video image.

MG: Who's the one that talks voice to the JTAC?
wTelo@e pilot.

MG: All the time?

6@ Mo)@s sir.

MG: Who's the pilot?

G L6Y5) @B ©)

@bb)@? ahead with the class buddy.
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(Bﬁ(zbjmat’s if untess you have questions for us. All three crew members working together. The pilot is
the mission commander. So as far as making decisions for the conduct of the mission, he is responsible.
The pilot sensors are enlisted folks who support the crew, and make inputs for the crew.

ﬂﬁ(Bibj(e): me ask you this because of time, if we were to prioritize who we spoke to, would we be
correct in the following way:

Ca ) @NBY 6 1 YEWBI6)C 2 ) @B) & 2 POIONBI6E T SgtI@MBYeand TSgsj@MBlisyould that be the correct

approach to get the most amount of information based on the upon available time if we ran out?

(bT(ﬁ!h)Sér the first two absoluttlaly. The other four to be honest with you the sensor operator were there
as well. Iwould probably prioritize them first. CPHI@NBowas sitting in the ground control station
when the kinetic event actually happened in preparation of them asking us to go kinetic. He was sitting
physically behind the pilot to provide oversight if necessary.

aefliome last thin@ﬁiﬂ@)ﬁ@lid they switch off back and forth?

|
Lﬂ)(subxsg(ﬂ!Mas in for the majority of the time for about 2 % hours. TSgh)@MB)ayas the end
game.

(IﬁIBﬂb)W)as TS@%EEE for the kinetic strike?
1

e Mo)es sir.

tﬂﬂKBibWho was on the sensor?

(ﬂ@bﬂ'@gbj“mﬁgt_&egan. TSgh) @B (syitnessed the strike.

anEMby@re’s the order we'd like to go after. Talk with CPHIGNDY6)rst, then ALTOY@WB)Ehen TSgt
O)@NB)6)TSeb)@MB)ahen possil:fly Capt)@MB)(6f necessary. | don’t see a need to interview Cag)@WB)(s)

M@Dh)t@oncur sir with that assessment; we just wanted to make sure everyone was here available in
case you needed to talk to them. Will you need to talk to me again after this?

aoeMb)eyou don’t have any information than no, unless you think you have something to offer.
6JGlo)%6y we have audio among the crew, and the conversations between the pilot and JTAC as well.
@i’)‘(k!b)W)e need that we do not have that.

(Bﬂ(zubmcause all crew members are up on intercom, the ground control station captures that audio
throughout the entire mission. | in addition it captures radio that is going through the aircraft to folks on
the ground. We have those captured as well.

anelito)we need to get that from you, after we finish this thing, please figure out how we can package
this up and get our hands on it,
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&J@mﬁ@; we will get that to you. [LTCHBY@WBIEN email information is provided and confirmed]

GREflioés this is CPT)EIMBYbystructor Pilot, day of event was a pifot ordi@EMErew.

Introduction provided by MG McHale.
Privacy Act Notification/Recording Notification provided by LTC (B)@)N(b)(6)

MG: What is your pilot job, and what aircraft?

Gﬁ(ﬁibﬁa}rrentiy the M21 Pred?tor sir. | came from C130s prior to this assignment. Currently | am an
instructor on M21 and was preTiously O oyOLa@

MG: How long have you been in your position now?

@EMo)dave been here coming up on three years now sir.
MG: How many types of missions like this have you flown roughly?

&x?(’ﬁ!b)l?embably six hundred to one thousand sirs. | have about 1500 hours of M21 Predator time.

MG: In general could you tell us what your role was during this mission on the 21 February, where we
had civilian casualties?

(I:B’(iﬂh)m)ainly as the pilot, | keep it in good position so my sensor can run the cameras following
anything that we are watching.! On that day we were watching 3 vehicles traveling in a convoy. Mainly |
am aiso there to act as the communications conduit between my sensors, what my MC is coordinating

through MIRC chat with the supported unit. We are sharing over the radio as we talk with the JTAC,
MG: Was your Predator arrnedl, it was sir.

(B?(‘éib)’(@at day we had one he:llﬁre which was not used.

@) oG ) @B @ho talks voice to the JTAC?

(H?(Bj!kbj(eéc sir, in the GCS we physically have the ability for the pilot and the sensor to talk on the radios
to the JITAC. For the three and half hours we were following the vehicles | did 89% of the
communication with the JTAC. |l think my sensor made one call for me as | was on the phone with our
ops center.

eseflio)Bp you make the PID determination or can you make the PID determination, this is just a general
dquestion to give us context?

Page 6 of 19

000906

DRONES / CENTCOM / 000968



SECREHRETFOUSA Y
STATEMENT ORB)@)24@)

. | : : g m
mﬂ@@ the pilot, from our eri;d of the situation, we could make the PID determination if we know and
understand fully what we are seeing on our radio. For the most part we do not. 99% of the time we
actually coordinate that with our screeners. That coordination is normally done via [cutoff]

@xellkibyteis possible for a crew member to make the determination, however that is rare. On the day in
question, we are talking in MIRC chat with the screeners the DGS people actually watching our feed.
@EMibpe)d definitely calls that'happen they wilf pass through MIRC chat to my MC. We will talk about
that as a crew and | will relay trlrat information through the radio to ITAC. That’s more likely to happen,
and that is what happened on Ehe day in question. If we saw a weapon that call wouldn’t come from
DGS to the crew and | would relay that the ITAC via radio.

Q@(B!b)%) it relates to hostile intent, can you make that determination?

(H?(B!b)'(@) my knowledge | have never known for someone from our end to make the hostile intent aside
from if you see someone with a2 weapon shooting at blue forces. Then hostile intent is assumed at that
point. When we collecting intelligence and trying to piece together a puzzte of what we are watching
the hostile intent comes from our supported unit. On that day our ITAC did a great job of talking me
through what we were coordin';ating with the ground commander and what he was assessing what was
going on.

Wﬂbmﬂ you ever speak to the ground commanders?
@EMioregative sir, not directly.

(Iﬁtkib)@mtside of the MIRC communication and the line of sight radio back up to you, what are the
forms of communicatian that you can hear what’s going on, on the ground?

have the ability to get on the phone while we are flying.
Gﬂﬂﬂhﬂ you have air handler affixed to your Predator, and if so did that provide you information?

(Hﬁ’('ﬁib)w)e did sir, | believe they collected a bit of Intel from it. But real-time while | was flying most of

the SN Gy TAE N as the ITAC, came from the support unit on the ground
through the JTAC to me via radio.
I

i
@eflioyre you authorized to initiate a kill?
i

©EM)ere are a lot of links, in that chain of events sir. There are alternate means that we can employ
Weapons.

cﬁ(Bbﬂm you assess things like tactical maneuvers as part of your duties?

epeMoNe)e can pass basically what we see through our cameras to anybody especially if we deem it is
something they need to know ébout. We did talk about tactical maneuvers extensively with JTAC.
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Nothing as far as hostile intent or weapons PID in that instance. But we did pass some information
about if people are moving tactically as appose to moving in a random manner that you would expect
normal civilians to move or dri\}e, sometimes we can pass important information.

@ntlito)dihat is your role as it relates to the GFC  and the screener who is on the other end doing the
intelligent assessments?

&B(E!b)@&)a pilot you have to be a good conduit to communications because everyone stays up and have
good situational awareness reai time. Make sure that the ITAC what the crew and DGS is seeing from
our end to pass to the GFC accurate!y and back to us, so we are working towards the same end goal. As
far as communication that day was pretty effective. The JTAC did a good at keeping us updated as we
did to him as well.

@[)‘(B!bﬁwitching gears, what dp you do if you don’t agree with the GFC's assessment of the situation?

(bﬁ(ﬁﬂ!kb)masically sir and this is also on that day. We didn’t over rushed to make any calls and decisions
until we all knew what we are seeing and everyone agreed.

(Iﬁlkib)‘(bﬁhen you get an assessment from the screener that comes up to you to get passed and you
don’t concur, how do you work that?

opeMoESsically we talk about it.

(bm!b)aefore you answer, on the ground from the ground commander and the assessment guy at the
other end of this thing, and you as the focal who’s passing this back.

axellib@esically sir that's the main point. It falls upon the crews sometimes because of the way we
communicate with everyone. To make sure no one hears the wrong thing and has an accurate picture.
If we see something in question and two people are disagreeing with what they see, then it is primarily
my job to clarify that with everyone. The day in question we talked quite a bit about what we were
seeing on the screen. And whether ar not the screener saw the same thing as the crew. We tried to
make sure that matched with what the ITAC saw and he Intel.

aoeMbieyt in simple tanguage.gyes or no if possible, are you doing the analysis between the two?
erEMtoRey sir.
@BMb)Y@uld you explain briefly, what you just said in simpler terms?

@eMlb). If the screener calls something and we are not sure we would tefl the JTAC we have a
possible weapon rather than PID. The word possible would be the key that nothing is definite at this
point. If our screener makes a definite call they would say something like weapon on screen or
something like that. We would then pass we have a weapon on screen 1o the JTAC.

aoeibme) you have the MIRC c:hat available with you right now?
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@;f(‘gbm sir, but | am pretty r1|1uch on the same page; | can pretty much recall everything.
Gﬁtk!b)‘@hy these vehicles, what caused you get on these vehicles at the beginning?

(bl?(ﬁbxmfortunately sir, the actual flight time that | was there took about 3 % hours. A lot of that
started before that time. We actually got talked onto these vehicles by an JNB)@i4ee. They had
seen something in these vehicles and had talked to the same JTACas |. | think that is where the talk of
engage those targets before running out of fluid. They had been on station for approximately four hours
prior. Inshort, we were talked onto those vehicles and confirmed those vehicles.

aﬁIBb)When you guys got the handoff describe the general movement of the vehicles, up and through
the second stop if you can.

(Eﬁ(‘ﬁb)'(byay sir when we got talked onto the vehicles, they were still in the vicinity of a small town or
dispersed compounds. They looked like they were gathering people and there was a lot of movement
with that. We then followed tﬁe vehicles narth, across the river. At one point they stopped, got out the
cars and prayed, got back into ?:he cars. We followed as the cars traversed from the middie of the night
into the morning hours, traveling north and kind arch through the valleys to the west and eventually to
the south and east. We just followed throughout, kept our eyes on, to ensure we stayed on the same

vehicles the entire time. But mainly we watched them drive the entire time.

(B@)(B]Jring this movement, 'did you guys determine or assess weapons with any of the people?

weapons and were trying to assess what they were seeing. When | first got talked onto the cars | was
not able to verify weapons and neither were my screener. We did not see the same thing that the

)@ MEsaw. Throughout the néight, the travel, anytime they stopped and we were able to observe we
were working closely with the .IITAC and the screener too trying to verify weapons. That is where some
of the weapons calls came fror?!. There was a lot of talk about weapons here and there. Through the
night there were approximately three actual calls of weapons. A call from our DGS calted with weapons
on screen, so that would be a PID of a weapon.

ﬂﬂIBib)ﬁG)your assessment or the assessment that you got, how many weapons do you think were
identified?

(H?('Ebfspm my recollection sir, | believe there were two definite calls of weapons, and | am not looking
at the MIRC chat, as best as | can relate to you there was a definite call from my DGS that said while they
were stopped, my DGS screener called a weapon passed between two MAMSs, beside one of the
vehicles. In plain English he PID 2 weapon between two guys that definitely fined up with what we
thought we were seeing and we relayed that to the JTAC as a sure call. We also saw at various other
points probably two other instances where we saw [cut off]

WGb)(B)ntinua nce from track 11 on other recorder.
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Gﬂ(ﬁ!b)khbnintellfgible] Definitely fined up with what we thought we were seeing, but we relayed that to
JTAC. And it did come as a sure call from our DTS.

Gﬁ(ﬁ!b}(d}e also saw other.vehicles stopped for maintenance or something like that. Probably 200
instances where we saw basically long cylindrical objects. Which is something we look for quite
frequently, because it could be a sign of A, a rifle or something in fact an RPG.

8] ams!nmy, let me ask that again, how many weapons accumulative, do you think, or you assess that
you saw?

Gas’('ﬁlb)@e;cumuiatiue, this is a complete guess on my part, | would say about 30. And that’s the
information | have available at the moment. Now that’s coming from what we thought we saw. As far
as definite calls, at this point coming from my DTS folks watching my screen | can only recall one definite

. | o
call. And that’s the rifle pass patrol of two individual.
w&!b)@ay and just to confirm the DTS of the screens is back in@)@TaEY

(Ex?('ﬁb)l(ayould have to look upwhere these screeners were working on any given day sir, afl though
there are a few locations where they could be watching our screens.

@) liojyw many MAMs did you assess, and again if you could clarify, did you assess that or did the
screener, or did the ground commander, you know what was the number who determined that?

@H{E!b]@)’ me clarify that for you. We did make a call on that, although we leave those calls, as far as,
you know like we were talking the threat number of people, and the genders and the age, we do leave
that to the DTS, the experts wa'tchin_g the screens. So there was a call, and | believe the first call came,
when the vehicles, if you watch the video, they crossed a river, and they evenly came to rest on a
shoreline where they parked ar.|1d took a break. And what our DTS folks reviewed and called it as they
look like they took a break to pray and rally back up and continue traveling. When they did that our DTS
guys did make z call and | believe as my memaory serves me they called 21 military channels. So 21
people outside of their vehicles and that call went out, [unintelligible]

@@(bubﬂdyight just so 'm tracking, that's 212 males and three weapons is that correct?

@ﬁ(‘gb)@nerally throughout the night that would be accurate sir, if you're talking about specific calls
which may be highly unmarked, it would probably depend on the time frame of how many MAMSs or
how many potential weapons.

oMo ay how many childreh are heard before the strike? Do you guys observe, assess or identify,
again if you would if you assessed let me know, if it game from the DTS or if it came from the ground.

BT Rere was a lot of talk about it. None of it was assessed by the crew inside of the DTS and that’s
between myself, my mission crew, or my team chief. We did not make any official calls on what
although what you saw did match what our screeners were saying. And so | would ultimately have
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made with the calls that they made. And let's, see after the strike nobody, and that’s to say the crew or
DTS saw any women. In fact, literally we specifically talked about that over the radio with the JTAC and
worked with the screener to try to make sure what we were seeing. And the official call came from our
DTS that they saw approximately 21 males and no females. So that’s the call and that did come from
the DTS and did match with what we were seeing.

@l no women were seen by the strike screen?

Q@@!mwhough after the smke obviously as we were talking about it, women were seen after the initial
engagement. As faras chr!dren there was conversation on the radio with JTAC and myself, and relaying
information back and forth through MIRC 2 and DTS. Because when the talks started it called out a
potential child from DTS, so we definitely talked about that a lot. That could have been something that
raised our of attention. And it aefiniteiy could have stopped it if it turned out to be children. So DTS
called a potential allowed it to go about at least two hours three hours the crew continued to converse
about that trying to figure it out. Ultimately what happened in regards to that DTS assessed it to be an
adolescent. So we had a big conversation on the radio with JTAC and | believe he was relaying back and
forth with the battalion commander because he would have us hold on and coordinate some stuff and
would come back and tell us some stuff.

Gﬁ){h!bmld on we have a jet going over us. Okay go ahead pick it up if it’s another one I'l stop you.

@B(@jﬂ(b)m account with my roommate, the conversation that took place the DTS made an assessment of
the smaller person, which they assessed it at a potential child; eventually after a lot of reviewing and
conversation the DSGS assesseld that as an adolescent. So | guess that’s where it all changed, where you
go from a child to an adolescent and we have talked about that on the radio with our JTAC. And we had
a conversation with him and back and forth with the screeners, about okay if we are seeing adolescent
and not a child at what age range that it kind of insinuates. Are we talking single digits as a child and
double digits as an adolescent,'do we refer to eighteen years or something like that. And eventually
over the radio talking with the JTAC and battle commander and then getting information passed to us
via our DTS guys we assessed that the adolescent was the double digit aged. Basically like | said an
adolescent was the call and the JTAC specifically said through the radio to us, if it's an adolescent in the
double digits age range and a male he is potentially old enough to be dangerous, to pick up a weapon
himself. | believe that came thfrough the battle commander through the JTAC to us. So that's where the
calls came from. Does that make since?

GﬁlBﬂb)‘@s it does, that's really helpful. What was your response to their assessment?

erdlm)sjtially | did not see spotters sir. The crew’s initial response for DTS called a possible child and
we didn’t see it. So initiafly we were skeptical on that but it’s something we could not afford so we
definitely talked about it we didn’t dismiss it. And that's why | feel we probably had a two hour
conversation about it. Initially we did not see it but we did hack into JTAC to get answers. And that's
when the whole conversation started about okay are there children have the vehicles progressed
throughout the night. We trie# to figure out if it was a child we tried to get a better picture from DTS to
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make a call and they ultimately relayed it was not a child it was an adolescent. And that is where that
conversation about the double age range came into to play and that was all relayed to JTAC as well. So |
would not say that we ever disagreed but we were cautious to make a definite call, we thought our DTS
guys were sure about what they were seeing.

(Iime)th many adolescents‘:did you determine or you were aware of or that were confirmed prior to
the strike?

&B(E!bj?ﬂr)‘or to the strike sir, we only knew about one. And that was the one mentions, ultimately that
DTS had assessed that was an adolescent.

Gﬁ]ﬁb)(}ikay, | am going to have to ask you to go the MIRC chat. | know you don’t have it, but there is
reference of two from you guys.

&3 Moy@n you give me some idea of what time frame? Is that early in the chat?

anelo)Ewas 0100 timeframe and once again 0400, 0500 and then a confirmation, trying to get
between the time between the time before the strikes. it’s mentioned multiple times. It’s actually
starts out two children and the|n it becomes two adolescents.

ﬁﬁ(‘ﬁibﬁmay sir that’s probably a mistake on my part. So | apologize for that. | believe that the call
when it was initially made, that’s probably accurate. Without having it in front of me, the initial call was
probably two adolescents. Two children which later became two adolescents that’s a mistake on my
part.

(Iﬁ.‘(kibmav I'm sorry. It sounds like what happened with the JTAC, it appears if I'm hearing correctly,
that messages haven’t been consistent with the screeners. Was there dialog with you and the screener
to let the folks know that it was a disconnect?

(b?(‘ﬁib)l(&;elieve the communication actually, | mean | have worked with countless JTAC throughout the
years | think the communicatiop was better on this than 99 percent of the JTAC that | work with in
theater. | don’t believe anybody ever had conflicting opinions. Ultimately, like | said we can’t through
crazy conversation out until can give an update speaking the same language. We were seeing the same
thing for that matter. | don’t; it's not my opinion that JTAC ever had a different perception as our DTS
folks, although there was lengthy conversation about if the child, if it's an adolescent a perceived
danger. So the ultimate call whether the adolescent was a threat or potential threat did come from the
JTAC end of it, and it was as he was updating us on the ground commander’s information. So it’s my
assumption that came from the ground commander through the JTAC. Now all that is based off the
INTEL through our {unintelligible] and through DTS people. But the ultimate call and if its and
adolescent and if it's in the double digits age range, and if it's male it is old enough to endanger, that digd
come from our TIAC.

Gﬁf(kib)l&)t me ask you this, what do you think, | mean just you now, what do think age rank of
adolescents is, from your opinion in what you interpret it, what do you think an adolescent is age range?
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(B)(Bib)@a)d this is all personal conjectures, | was an English major in colleges so | think semantics can
make a big difference here. | would guess personally that the difference between a child and an
adolescent would probably be a child anywhere under ten years of age and an adolescent would be
maybe ten to fourteen. Like | said sir that completely a guess on my part.

(Iﬁmib)(a)‘hen a screener use the term adolescent are they communicating do you think combatant or
non combatant?

@ﬁﬁﬂb)ka)a BGF state in a BGF language | would say an adolescent would probably be suggested as a
cultural combatant. An adolescent would be somebody of age brave enough to potentially act as a
combatant. Does that make since? )

(Iﬁ?(kib)Y@s it does. I'll just share with you, we learning from every engagement. | have asked you, but
you would be surprised to find Lnut that the screeners did not believe adolescents were combatants?

ayeflioat would be my first in probably three years of dealing with air ground collection that would
my first knowledge with that.

Gﬁkib)@hen ground walking with the JTAC in your assessment how many, were there any times that
you felt [unintelligiblelground lcommander with JTAC had it set in your mind, before that topic switched
to a different topic?

(H?('ﬁ!b)l(don't know this answer; | can go back to the actual chat log where | can review the actual data.
In fact nobody talked about actual [unintelligible] we even talked about throughout the night on the
phone about how well the communication was working. V'll be honest it worked way better than what
we deal with; we have a2 bit of time. So | believe as far as from my persenal standpoint the
communication at each DTS branch and up to the JTAC and in reverse was probably better than it has
been in quite some time.

C;{)?(gib)@way, who declared clear, on this particular day?
(b?('ﬁib)i@rnecne mentioned that the clear came from some of our DTS folks?

(m?(sib)m you think DTS declared clear. Let me clarify that. Not a identification of weapon but
determination of hostile intent in a threat.

mlb)@b\ okay, I'm sorry, the identification of weapons did come from DTS. | relayed that to JTAC. The
actual determination of hostile intent came from our ground commander relayed to us through the JTAC
and that was sent via radio to me and after JTAC [unintelligible]

(Iﬁ(Bﬂb)qa)any point in this, that process do you sense that it was not, did not become a hostile force?

&B(EbRE)rsonalfv lamsad to s!ay, that everybody saw it, saw what we thought the JTAC was giving us
heads up. | still haven’t seen the reports so | don’t know what the official outcome to be aside from this.
But there was never a point in time when we saw something that conflicted on what JTAC was updating
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us on. Let me clarify that, he was updating us on what they were experiencing on the ground, on what
was coming towards them and what was coming towards them and what they were Iookihg for.
Unfortunately | cannot go online with actually with us and our DTS guys were seeing.

wsib)@mst have some questions? When the vehicles moved west and continued to move west, what
were your thoughts as it related to hostile intent at that time? What was the dialog you had with the
ITAC?

@®Mo)ieside the crew team we talked about, basically, to boil it down to its simplest forms; two
potential scenarios, one was gclt traveling west to get out of the risk and another were traveling west as
we were analyzing the terrain [unintelligible, cuts off]

(B?('ﬁb)'(é)ey we were traveling west [unintelligible] to flank with forces. About what was hostile forces
we were trying to determine w:here they traveling west or flanking with the guys on the ground.

lﬂﬂ(ﬁlbﬂﬁ):i the ground station have an opinion of these facing movements?

@ﬂ(Bib}@ had us tracking through it, there was a conversation about it. And he basically wanted to
know, were they headed southor east. He basically wanted what direction they were heading, if it
could have been a threat and if it matched with his INTEL. Which was the other set of communication
on the ground.

weibmau the screener indicate a position or augment movement that the vehicles left?

(U?(‘Bb)T@e screeners probabiyihad a picture of which way [unintelligible] basically what would happen
every once in awhile [unintelligible] you could see the current location[unintelligible]and where they

would move after that..[Uninte'IIigibIe]

Gﬂk!b)@b{ay | am going to take'you through a discussion between@@jillk to a screener. And maybe
you’li remember this. This is 024135, let me start with 0240, this is from the screener to you, to your
team I'm sorry. These vehicles look like they are evading the area. And then (B esponds, ‘I receive
copy.” And Y@ Iresponds , ‘1 need flanking as well. Too soon to really tell right now. * And the
screener replies with, ‘approximately S miles northwest, blue forces.” And the screener comes back on a
minute later, “ and says ‘to far back from blue force for flanking.” And you, respond back with,
‘(unintelligible] did one.”

@,?('ﬁub)k@t me clarify that becapse | can give you some good insight on that. What you are seeingis a
conversation between us and DTS what you are not hearing on the other end of that conversation,
between everyone of those coulnments | would talk each order to the JTAC. JTAC would then coordinate
with the ground commander and get his assessment on what basically what DTS just said. For example
did you DTS they went to do an assessment of the area. What you don’t see in between there is, we
thought, you might be entering the area to the JTAC. JTAC talked with his team on the ground. And
they said yeah | understand the vehicles are potentially are headed to your area. But s just too early to

tell they could be flanking. Based off the information that he was receiving through his  (Q)L4@)
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because | believe that was what he was getting from his sources. So we were kind of playing the middle
man, passing information to the JTAC and DTS passing information back to the JTAC.

@Q&!&))t@t me ask you this, it closes up a lot of seams. What did interpret by the comments from the
screener as they my terms, switch back on a potential flanking movement. What was your read on this
of the screener’s assessment?

(bmib)(a}on't know if it helps it at all, the best way to explain the way is to try and make the safest call.
To just call it a flank | believe to: be the most conservative call. So that might have, | would not be too
quick to rush into a caliinto tha|t particular area. And that's at the interest of keeping our guys on the
ground safe. | believe that why DTS confirmed back to JTAC and then back to DTS. It’s still potential a
threat in the area but we wa ntéd continue to observe and identify that, and that’s keeping the interest
of the safety of the guys on the|gr0und. And | think what you would see immediately what we saw from
that ITAC is that we didn’t want to make any hasty calls, until we were sure that our guys on the ground

were safe,

(Eﬁ]tih)émd since you knew that and that’s words mattered | would just like to add when you use the
word conservative, you still want to have the same conviction that you have the talking about it.
Because when we hear the word conservative, me being a conventional former brigade commander,
that means | don't fire. In fact it means liberal when | do fire. So |, as we go through this if you would of
describe it so | don’t have to regd into it. 1gotitloud and clear and | really appreciate your explanation
of the risk, is what [ think you were telling me, the potential risk to the ground force.

Gﬂ(]?b)‘(u;s sir, and | don’t mean to confuse words, when | mentioned conservative | was meaning from
the perspective of safety for our ground forces not in relation to firing but in relation to making the
appropriate call. 1 wanted to make sure that we passed information from the JTAC to the DTS, as quick
as possible, so that we could make the safest calls for our guys on the ground.

(Eﬁnib)@kay, as we walk you through this, here’s a picture we are painting. Maybe you can reconcile it.
We've got the ground force commander and a close enemy ground maneuver against them. We've got
the screener looking at everything in a very peer form. They are looking at vehicles, two or three
weapons, two or three kids dep'ending upon how you assess the numbers. We got a convoy moving
west., And then we got you in the middle who is trying to help put this together. Would you explain to
me your thoughts, and why yo&.!| thought this was hostile? Cause that, | just need to get a real

appreciation on that, I'm just a little gapped on that.

(EB(Eb)Y@s sir, like 1 said, | believe | was out there to provide a good product, be supportive, and
hopefully communication between [unintelligible] to be honestly don’t know, whether | witnessed
something hostile, | honestly don’t know. That is my personal promise, | honestly don’t know yet what
we saw. | know the outcome m|° it. With multiple deaths [unintelligible] | don’t know that | ever made a
call of hostile intent, and that’s|
my weapons so [cutoff]

to say, for better for words just to pull out. | was never asked to employ
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(H?(ﬁub)l(ayas there to provide good communication. But the hostile intent turned from the, issuing
attack from the ground comma:nder. That idea, | disagreed with that last call from them so | believe
cailed the supported steps back to them. And I tried to call [unintelligible] things could have only got
better [phone hangs up]

wefllo@ ! got disconnected.
weflin@led back,
opCE)is) @) ST hanks for calling back.
Gﬁlﬂub)b&): problem sir.

ﬂg(B!b)(g)ot that and | understand it. | do, again though we are trying to figure out how this picture was
painted and the ground commander made the decision he made. We appreciate what you are right on
so far. Was there ever any time in your mind that you became part of the ground fight with the ground
commander, in terms of coming maneuvering, in your mind?

coelbxee definitely try and patch new information sir. |1 do try to put myself in a good perspective to

get everybody information thail is important to them. | will tell you just by flying this platform and what
we see in having such a honor, | do experience stuff along with the guys on the ground. | definitely care
about them; in fact that’s why | volunteered for this job and try to help our guys. To do the best | could.

So | would say | am in that situation along with them, just trying to support them the best | can.

Oﬂ(BﬂbMav up until the strike, do you guys track slants like the scooter does, do you guys work that as
well?

lZKST(Bib)W)e only work it as far as passing the screener’s information to the JTAC, so we wouldn't have a
different slant or we wouldn’t come:up on our own but we would use the screener which we passed to
the JTAC multiple times | believe.

@(Bib)qaright, this is just some, simple questions to the hostile intent. If | understand you concurred
with the ground commander and with the JTACs picture of the battle space is that correct or incorrect?

aaelb)eon’t concur with the fact that ground commander was passing to us through the JTAC. Could
have very well been what we were looking at and like | said | still don’t necessarily know the outcome, |
never confirmed hostile intent althdugh was ever in that position to disagree with.

eEMoyay fair enough.

(lﬁ:(Bb)(sn going to lay out some, what we believe to be assessments. And then | just want you to give
|
me your reaction.

Mo ay sir.
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Gflio@) men, 3 weapons, 2 kids, moving west 12 kilometers away from the objective sight. What's
your reaction to that?

@Rf!b)kajtial reaction, | believe time of restraint, correct?

Gﬂkib)@)rrect.

(Iﬁ'('ﬁbjt.d)/ initial reaction would be that’s pretty close. The official call was that it was two adolescents
instead of two children at that time, but that probably neither her or there at this point. And as far as
moving west I’d have to look at my [unintelligible] to make sure but believe they were beginning to
move through a mountain pass or a valley which was kind of turning to the south at that point. | would
have to review my feeds to sayifor sure.

@ﬁlh@b}@#ay, does, did the presence of adolescence confirmed in the distance away from the objective,
cause you to pause a2t anytime.

(w(!;!b)m)tially any call of younger person, or children, in general would definitely be a factor for us. So
when the initially came up there was a huge conversation about it. | believe listened to it earlier that
day, one radio call, while f was !on the phone doing some coordination. That phone call was actually to
my OPS supervisor and he and | were talking about what we were seeing, as far as any children were out
there, we were trying to get information that that was possible. So initially yes, that would be a huge
concern. But by the time of the strike though we had that conversation, done a lot of coordination. And
ultimately except for the information offered up by the JITAC battle commander, is that it is still too

dangerous to us. And that call came from the ground commander.

(B)?(Bb)l(e)t me ask you this, what were you aware of that the ground commander thought, why they
struck, where they did when they did? What was provided to you from the JTAC?

(lﬂtfaib](b)elieve, it’s in the video, that's one thing that | talked to my OPS supervisor as well. The strike
came out, this was a long drawn out scenario about three or four hours. The strike ultimately came a
little quicker than when we expected. The next occurred, JTAC kept asking us when they traveled south,
because what he was worried about with potential deaths. And the INTEL he was given, was that
something was going to rally up with more enemy force and then mount an assault against the guys on
the ground. So we belied we were going to continue follow, continue to pass up feeds. So that we
would have an idea of when, we did try to run[unintelligible]. We he decided to engage with the helos
when they did, it happened very quickly from our standpoint. 1 don’t have a lot of info or situational
awareness of why ITAC decided to use them when they did. When they actually came up my
understanding JITAC switched me on frequencies. So we weren't talking on the frequency | was tatking
to him on to a different frequency to coordinate with the helos. So now to make sure the helos saw
what | a saw and we were looking at the same vehicles that | saw. So when [ actually went to that
frequency and coordinated that with the helos, | got advice on the direct vehicles and ensured we were
on the same vehicles for attack and the strike team [cutoff]
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aoeMboMed that was called in by the JTAC, | did hear that on the radio.

anEMb)@eed to ask you a question here, and be very specific. If you don’t understand it ask me to
repeat it. At anytime were you aware of that the commander, was or was not concerned with these
forces leaving the objectives because it was high target in the vehicle?
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—ERETo AR
STATEMENT OF  (b)(3), (0)(6)  TAKEN AT 1330 HOURS DATED 05 MARCH 2010

MG: When the mission got app;lroved, how it got approved, the approval authority, the planning for the

mission, and bring us up to the time before you were at infili so we understand that background?

CPT: Roger Sir, Based on Intel we developed the missionto goto ' (n)1)1.4(a) Which was suppose to
be executed periodically on the 19-20 thru the 21* based on information | received prior to executing
the mission there was a chance the mission would get extended 2 additional days (b)(1)1.4(a)

The Approval Authority because it was a Level 1 CONOP, the CONOP needed to get sent to my AOB he
would review it and once it’s scrubbed they would sent it up to SOTF, SOTF scrubs it and then sends it to

CJ-SOTF. CISOTF approves level 1 and 2s or approved by the CJ-SOTF Commander COL(b)(3), (b)(6)
|

Once we develop the INTEL to Iactually derive the mission we submit the CONOP, then we begin to
conduct our rehearsals, do mission planning, and developments over a period of time. Once we're ready
for execution prior to this actual mission we meet with the air crews at®  (b)1)1.4(a) _. After Level 2 was
conducted with another ODA we did coordination’s for the infill, made sure infill was straight and then

we infill the night of the 21*... correction the morning of the 21*.
MG: Could you talk about some of your rehearsals, what you did and a brief walk thru?

CPT: The rehearsals started very basic without force, we had ANA and ANP on the force helping with
loading and unloading the aircraft, moving in a concealed manner with our support by fires task and
purpaose, clearing the objective area, conducting propes)(1)1.4aeconsolidation organization, and then

exploitation and properly loading an air craft.

MG: In your infill updates before you went in can you tell us if INTEL was reporting what you thought

you were going to see when you got out in the projected area gb)(1)1.4®)

CPT: Based on the INTEL from local reporting it was a §I<nown area of where the Taliban uses a safe haven
they openly move day and night in the area but that was based on human reporting. What we believed
we were going to see, and what we did see was additional forces anywhere between 40-50 additional
reinforcements in the area. Th:at was briefed and sent up to the CJ-SOTF to be confirmed by their INTEL

analysis or their INTEL analyst actually looked at it, and that’s what’s briefed.

MG: Before you INFILL that night what assets did you know you would have and when did you know y()u

would have them, for example Predator andu)(1)1.4(3)
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CPT: When we submitted a CONOP we submitted for every assets/air assets, (b)(1)1.4(a) ,
(b)(1)1.4(a) they were all submitted based on requirements or based on availability,
those requirements are either approved or can’t be supported. When we were infilling | knew we were

going to have an ISR platform and | knew we were going to have awb)(1)1.4(aplatform. (b)(1)1.4(a)

Beee |

MG: Unit A is who?

CPTh)(1)1.4%ay.

MG: Tell us about before the infill loaded up, where you started from, the infill and were you started

up?

CPT: Prior to actually moving to the HLZ we conducted a pregame with SOTF. What that does is confirm
or deny any changes in are task organization. Once it's confirmed and they give us the go ahead we
move to HLZ. We then move to HLZIposture and prepare for the aircraft to come when the aircraft lands
we load. Also the check in times for aircrafts will be in the objective area, thab)(1)1.4(g)or the Predator
(b)(1)1.4c. We begin to check in with my JTAC and so he can have a situational awareness updates on the

objective area.

MG: Could you talk to us about your talks with SOTF, setting it up, getting the air craft, all the

coordination, pre coordination.and what happened after you took off?

CPT: Through our requirement !'whenever sending out Level 2s they have to be submitted to the CJ-SOTF
96hrs prior to the execution. My AOB Commander has given us direction that he would like the CONOPS
Level 1 & 2s about 10 days out. That gives them time to scrub the CONOPS and make all the proper
corrections as far as grammatical errors and basic information that is not correct to put in the CONOP.
Then if they generate any RFls Iand request for information then they have to come back to the team
and designate what's needed and what needs to be taken off. Once they scrub it then it’s sent to the
SOTF and they basically go thrc%ugh the same process through their $35 shops a few drops, then they
scrub it. Then the SOTF generates any RFis, and then they either go directly to the team or they go
through the AOB. They also have a checklist that’s required for each CONOP as they’re staffing it to be
basically the check list, to make sure they got everything checked in the boxes then it’s ready to go to

the next level C) SOTF. The CISOTF goes through the exact same thing, staffs it in their S35 shop and
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then if they have any questions they send those to SOTF during the staffing operations and | actually
witnessed one last night. If the:re are any questions after that then they either push it back down to the

AOB or directly to the team.

MG: On the day of the OP or the night of the OP is there a conditions check you have with the AOB or
the SOTF on what’s all going on: as far as your assets coming or your coordination, call signs, frequencies,

how do you do that.

CPT: | | (b)(1)14(@)

®1)1.4(2) ' . 1 have yet to see any change like
that, | will always check in withmy AOB commander and let him know that I'm green to go and there are
no changes as far as my task order and my intent to the mission. ) (bD)14@)

(b)(1)1.4(a) ! . Then if | haven't received any kind of push back from the

SOTF then at that time as far as changes we’re required to do pregame as | previously mentioned and
basically we run it through the CO NbP, do we know of any information or inteiligence changes. Usually
that shouid be pushed down as far as intelligence changes on the objective from SOTF, | don’t have any
direct communication with CJ-SOTF prior to executing the operation other than I received my CONOP

approved and that lets me know I’'m clear to execute my mission.

MG: You said you don’t have any direct communications with CJ- SOTF, what are your direct

communications with the AOB and then after that with the SOTF?

CPT: Let me clarify that Sir. | don’t have any direct communication with C5-SOTF just prior to infill. Most
of my interaction will be with the CJ SOTF Battle CPT and the biggest thing is any kind of INTEL updates
or any kind of changes to the tésk org. Usually what we do is we try to brief at my level we brief anything
between 48-72hrs out on a mission like this. We give the 1/3" or 2/3™ rule for my team to execute
proper rehearsals and proper PCls. Once we do that it's more of an administrative role as far as making
sure there are any changes that we submit them. f there are any changes of INTEL that we push up so

they can have the proper time to asses.

MG: On the night when you're going in to execute you had a dialog with the AOB Commander?
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CPT: Basically Sir, 'm just checking making sure we’re good to go, | check in with my AOB Commander
who is MAIb)3), (b)(6)l check in with CWg)3) m)@sho runs part of their operations little cell. That is just for

administrative and logistical report..
MG: During the fight what is AOB's role as far as what do they do in the fight to support you?

CPT: Supportingb)(1)1.4(athe AOB role is primarily logistics and administrative support only. Operationally
they can help if there’s something that pops up, they're co-located with (0)(1)1.4(a) = if we need a
resupply obviously if SOTF will not be able to support it they can do formal and informal coordination’s.
For example we got a team out there we need supplies can you help us out, they loaded up the supplies
and they moved us out. Most of the support is based on the size of the ODB and the lack of the staff

they have directly. Our direct support comes from SOTF.

MG: That afternoon or eveningI before, what kind of dialog do you have with the SOTF element, the BN
Cdr, Battle CPT, and the S3 as you’re getting ready to go out? Take me through that pregame process
with the SOTF.

CPT: The only requirement for pregame that is dictated to us is task organization changes and if we have
any kind of INTEL updates. What I've tasked each of my individuals to do, is each individual MOS they
require coordination my COMMO operator makes sure all COMs are checked, we make sure we have
COMs with our SOTF and therel’s no-issue. My weapons guys make sure we have all the weaponry we
need. My deltas make sure they properly have zll their equipment and they can also check with the AOB
and the SOTF that dust of is goc|>d. DOne of the biggest things is again making sure that our mission time
set maintains the green or amtaer status and we will not execute any mission if | have red status, prior to

infill. If I have red status then we will push.
MG: This is with SOTF?

CPT: | have a SLT he's always tasked to make sure | have information as far as the weather and if we're
not getting information then w:e have to inquire about it. The biggest requirement as far as going into a
mission is a formal pre-game per task and sometimes INTEL. | had no direct communication with the
SOTF Cdr prior to executi'ng ; (b)(1)1.4(a) . The direct communication | have with the
Battle CPT is for pregame only and being  (v)(1)1.4(a) | want to say that coordination was actually with

the OPS NCO SFE)(3), (b)ldyelieve it was.
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MG: Talk to us about the infill and what happened?

CPT: Prior to infili just as we prepared to arrive we already  (p)1)1.4(a) - (Referring to notes)... They
had already known that the HELOS were coming. Once the HELOS landed on the ground there was a
(b)(1)1.4(a) . Probably because, and this is my

assumption, (b)(1)1.4(a)

(b)(1)1.4(2)

We asses that, it’s something we receive. We get on the birds and we move, (b)(1)1.4(a)

- (B)W)14@)
and our COMs we're going with. | (b)(1)1.4(a)

(b)(1)1.4(a) . Once we make touch down the first thing we do is establish communication with
our SOTF not our AOB. We infili we started receiving (b)(1)1.4(a) about our forces on the ground, where
we fanded, and basically what are composition and posture was at the time. Immediately we passed up
the code word  (b)(1)1.4() prior to actually infilling we passed up the code word " (py1y1.4(a)

(b)(1)1.4(a) meaning forces are on the ground and we’re 100% up on all our forces.
That was passed forward to thg Battle CPT through my 18E SSGp)(3), (b)(6)pased on my direct to him.
While on the ground, as | explained earlier two birds came in we established or HLZ posture are PZ
posture. That are two aircrafts left and our next aircraft came in and land in the same spot as our first
aircraft. They take off they launched somewhere to the west approximately ()(1)1.4(a) to support our

()DL A g (1)1.48is mission was (b)(1)1.4(a) but are CONOP it will say (b)(1)1.4(a) but due to prior

coordination it didn’t make sense to send a aircraft *"(p)1)1.4a) 0 pick up 12 when | had another ODA
prepped and ready to go at (b)(1)1.4(a) 2nd they were in posture. That was only for INTEL, once daylight
rolls up and those birds had to !turn and TP back t)(1)1.460d my direct QRF woulgd be (b)(1)1.4(a) and my

GAC which is the ground aircraft would be (h)(1)1.4(a) -
|

We infill media once the daylight came up the (b)(1)1.4(a) just blew up stating where we were and
what we were doing. | immediately pushed out my forces, my support by fires to establish their support

fire locations prior to any movements of my assault element that was going to move through the
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objective area and clear by push out to the outside of the eastside of the objective and establish a query

through the objective. That is how infill went sir.

MG: So now we infill on the objective, talk us through that?

CPT: We executed are..are we |executing our target sir, or seeing what we are hearing?
MG: All of the above.

CPT: Okay, obviously sir this is a very extensive timeline. Initially we have (b)(1)1.4(a).(c) X
(b)(1)1.4c basically being a PRED on station. We immediately got the report again prior to infill at 0249 we
started hearing about “HELOS on the way”. At 0311 we begin starting our reporting up to SOTF about

(b)(1)1.4(a) and multiple squirters moving in the objective area. At 0317, | report {All Local time)
multiple MAMS, on roof tops, squirters, and  (b)(1)1.4(a) Saying (b)(1)1.4(a) - Since they already knew
we were coming | think they were pretty much woken up. We continued to go through our stuffib)(1)1.4c
traffic throughout infill, throughout execution, throughout XFILL was alwéys up and its nature, it
demonstrated a posture that the enemy was not vulnerable nor were they in fear of our presence at any
time. (b)(1)1.4(a) : caught the preparation of | (b)(1)1.4(a) “I'm paraphrasing of course”
... to conduct direct actions of my element, at this time just at night time, but also to conduct actions

later throughout the day.

AT 0329 we start receiving reports that MAMs are moving tactically throughout our area in the vicinities
of our target area. Movement was identified both by | (b)(1)1.4(2) and (b)(1)1.4¢ as we’re moving down
towards our target area my SOFT element which was my main effort identified a structure that needed
to be cleared with decisive terrain if the enemy occupied it they could engage my forces in the BAZZAR
area very effectively, and we wlould have to basically turn around and re-assault it. | gave them the go
ahead to execute that, to make sure they did it when they moved to the structure. It was a one man
structure but it had a UXO/booby trap in the entry way. My EOD personnel cleared that threat. They
went in and did a cursory search; I'li define cursory search, they did not do a hard search. They weren’t
clipping in boxes or anything like that because there was nothing in there. They basically put white lights
in rooms making sure there was no enemy hiding that could engage my forces as they move forward.
Once they cleared the structure of my main effort, my team leader told me it was clear I told them to
proceed forward and set up the cordon of the objective area and push through. All of this again is being
reported on (b)(1)1.4(a) , obviously(b)(1)1.4c and  (b)(1)1.4() IS tracking my friendly forces but there also
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tracking the movement of squirters/MAMS on the objective area. At 0334 (b)(1)1.4(a) referencing AAF
moving up from the south this was past with heavy weapons with the intent to move to high ground to

engage my'support by fires from the south.
MG: Could you take the laser pointer and point at what you’re talking about.

CPT: (Pointing with laser pointer on map Operation Khod) Red dotgb)(1)1.4(any support by fire location;

the two HLZs are in this vicinity right here.

LTC (b)(3), (b)(6): When you said there were squirters identified were those only individuals or were they

seeing groups of MAMS?

CPT: Both Sir, we were seeing groups, we were seeing people jump over walls back into compounds and
digressing towards the irrigatio:n ditches that were located to the eastside of the objective. At 0341
(b)()1.4(a) States the AAF is establishing ambush east of the objective area, and the commanders are
telling their forces there suppo:se to.monitor their radio and be prepared. The (b)(1)1.4(a) is increasing
significantly at this point were only 40mins into the operation. | would have to refer to my notes, but
multiple SALT reports, size activity location transfers, have been set up. f)(1)1.4(@had no push back and
no type of information from them at this time because they had no type of situational awareness as far

as our objective area.
MG: Those were called in by what specify?

CPT: No Sir, ali my SALT reports unless terrain does not aliow me, or if | have to execute my commerce

pace plan go up through(b)(1)1.4@).
COW)(3), (b)(6)Who physicaily submits those, you?

CPT: No Sir, the COMs platform that | went in with was... | had a (b)(L)1.4(@),

(b)(1)1.4(a) ;
" obviously I’'m not a radio exper:t but if there’s any issues then he fixes it. Be’s directly at my hip if the
terrain aflows it if it doesn’t | usually relate to my . (b)(1)1.4(a) but he’s never out of site or from my
location. Primarily all communication that day prior to daylight were all done directly through my

primary means which isp)@)1.4@).

LTC (b)(3), (b)(6): Do you know physically who you talked to over the(b)(1)1.4(af
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CPT: It’s monitored by the Battlle CPT or the Battle NCO. Basically whoever’s there to answer the radio, it
should be the Battle CPT. Let me define the Battle CPT for you Sir. The Battle CPT should be a senior CPT
like a promotable to MAJ; he’s already had his detachment command so he can anticipate the scenarios

that we are going to see on the ground. That should be the qualifications of the Battle CPT at CJ-SOTF.

COL {(b)(3), (b)(6) : Thanks for coming in to do this to help us get a better appreciation. We’re going to talk
about some of the elements, the target development as you discuss the scheme and what you saw and
when you saw it throughout this piece. I'll ask about PID, Hostile intent as it develops as part of the
discussion; I'll try to keep it in sequence so you can keep your flow as were going back and forth here.

Right now where are we atin your time line?

CPT: At about 0341 basically we have all my elements boots on ground. We have support by fire, 1

located in the south and 2 Iocatled to the north.

COL (b)(3), (b)(6) : You've been about 35-40mins into this thing, what is your assessment right now you

can use your notes, what are you dealing with in the close fight?

CPT: Basicalty what I’'m seeing Sir prior to the initiation of lights, which brightly increased my situational
awareness. Right now | know | have about 20-30 people moving around the objective area. | have C2
note somewhere in my objective area doing direct coordination’s with elements to the north south and
east, throughout my objective a:area. Again, not knowing where at this time, the individuals were located
or who was actually spotting as | de§cribed before. We went through the non-lethal affects to try to
identify who actually had eyes Ion our objective. To answer your question boots on the ground
established support by fire in both locations, cordon basically set patrols moving in the alley ways in the
objective area making sure that we don’t have any people bouncing out. Also we believe that cordon we

did encompass some structures just because the nature of terrain.
COL )@), (b)(6) : Right now do you feel that you own the terrain or the terrain own you?

CPT: The reason | chose where:l actually INFILLED was because prior information, | had an unfortunate
event or prior experience. We were delivered into an ambush on my element and | had 5WIAs last time
so | realized that if | didn’t own:the high ground of the west for the objective are only, If | didn’t own the

high ground of the west then the enemy had an equal opportunity/equal fight with me as long as |
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maintained this element up here (pointing to the map) for the elements on the objective area the

objective are@)(1)1.4@)had decisive transfer.

COL (b)(3), (b)) Go ahead and just pick it up from here...
LTC (b)(3), (b)(6): Let's take a break and get some water.
{Break)

COL (n)@3), (b)(6) : SO just pick it up from here, you can use your notes and timetines, and walk us through

generally the next hour?

CPT: First thing | would like to p')oint out is SALT reports are continuing to go up and SOTF is tracking the
(b)(1)1.4(a) At 0342, SOTF req uest'gb)(1)1.4(a)to begin to scan slower because they said they can’t identify
what the(b)(1)1.4(a)is actually Ioo!king for. At this point however is requesting that information should be
pushingl it down to us so we maintain situational awareness. What we’re doing, the directive is we were
doing a day time search. Based on the (b)(1)1.4(a) We cannot execute any kind of structures other than
that search of that structure that was definably incorrect with my element. We we’re basically sitting on
ground waiting. We do this basically between 0550 and 00615 because of the light when the sun rises,
once the sun rises at BNMT I'm' allowed to execute my operation. At 0354 (b)(1)1.4(a) States that one
individual state’s that they were gathering their forces and will move towards(b)(1)1.4(awhich is my
station, once aircrafts are off station. So, they are identifying the air assets that we have the graphics are
up here really insignificant it’s really the traffic until we actually get into the execution of the objective.

Wouldn’t you agree Sir?

Actions that we are seeing at this time, we have light interaction between positions. There proceeding
between this area of here and %his area over here (pointing to the map). Terrain situational awareness is
that it’s a line of site as long assyou maintain in this green zone area. The light interaction between the
initial positions of vehicles...Now when we see the lights then we don’t know they are vehicles until we

move the assets up there and t:hey identify the vehicles.

LTC (0)(3), (b)(6): CPT)(3), (b)(6an you put a 1 on the hard copy in both places that you saw the lights,
roughly.
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CPT: I'm going to call the north one and the one by | (bj(1)1_4(a) down to the south as 2.

These were identified...

LTC (b)(3), (b)(6): Can you just mark on the hard copy everything that you point to on the map on the
board.

CPT: Initially the initiation of liéhts was identified to the north where they were identified by my
southern support by fire positic'an; they had the best hands on. We deemed that based on  (b)(1)1.4(a)
the interaction between the ini|tial positions and we still don’t know if that area to the north is lights.
There were initial positions of vehicles once we find this out in the south industry of communication. |
assessed its formal markings, formal communications, and up to allow elements to know that I'm here
and | know you’re here and those lights initiations were reciprocated both ways. These were eventually
identified by both elements, one to the north and two to the south. Again (h)1)1.4(a) is going of the
wall, (0)(1)1.4c and (b)(1)1.4(a) : at this time I've identified movement to the east, south, and north

demonstrating development of friendly forces at this time.
COL (b)(3), (b)(6) : Where was the movement from the east at?

CPT: They were moving along this way (pointing to the map), and movement from the north means

there they are moving from the south to the north.

CO (b)), (b)(6) : So where was the movement between North’s at? When you were saying south to

north you were asserting that?

CPT: You have movement on the eastside right along the green zone, you have movement to the north

moving south and movement tlo the south pushing north.
COL ()(3), (b)(6) : what time is this?
CPT: Basically elements are moving around 0455.

COL (b)(3), (b)(6) : SO were about 45mins into it, what do you think your assessment about owning the

terrain or the terrain owning you?
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CPT: Until daylight Sir | believe | own the terrain, as far as owning the decisive terrain by the blast. The
enemy has north occupied the entire enemy around me to the north, east, and the south. They have it,

but we’re still in the cover of darkness.
COL (b)(3), (b)(6) : To make that determination you still had the | (b)(1)1.4@@) and what?

CPT: ((@)1.4(a) . PID of personnel; f want to be clear on that, personnel movement from I(b)(1)1.4cand

(b)(1)1.4(a) .

COL (0)(3), (b)(6) : Where definitional terms are okay, this is the first of three times I'm going to stop and

ask you to clarify definitions? What-is PID?

CPT: PID probably shouldn’t even be use that loosely with individuals because at this time PID is
required for engaging and [ dor!ft have PID of weapons, I’'m saying | have eyes on these packs of groups
moving. PID | say is a reasonable certainty of an element but it’s not a 100% mathematical

determination that it is.
COL (b)(3), (b)(6) : Keep going?

CPT: At 0455, (b)(1)1.4(a) was.picking up movement of AAF elements are moving into 2 distinct groups
now, to the north and one to the south attempting to surround coalition forces. (To the map) There

basically seeing movement pushing south and pushing north.

©d), (bfie)that’s about a Kilome:ter or 2 Kilometers away north and south from your positions.
CPT: | believe they said they were moving along the green zone pushing south.

COk), (HMehat did you understand that to be?

CPT: They were moving and they were moving into the position to...

@), (bHeyw close to the proximity to you?

CPT: No grids were passed at this time by either asset.

©RR), bMEhat's your sensing with your ground assessment?

CPT: If they’re moving on foot their south of the waadi right here Sir. (Pointing to map)
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k), (&Y

CPT: There moving by foot this element right here they can push throughout the green zone and trench

lines and irrigation ditches_ and never be seen by our support by fire.

R), (Rdect fire engagement area.

LJ@), (vfien you put 2 3 and 4 in the areas that you're talking about.

CPT: Basically I'm going to draw a line. We’'re going to call the 3 being the south and 4 being in the north.

byE). (bysat’s fine.

CPT: At this time looking at my 'time line at about 0500 the ...lights initiated contact. About 0510)(1)1.4(a)
(b)(1)1.4(a) reports 2 vehicles in the vicinity about here (Pointing to map). Also 2 vehicles

moving north to south dropping of people in stagger locations moving tactically.
QOIR), (Wéhere were those 2 vehicles exactly?

CPT: Obviously as previously discussed this route is... (Pointing to the map)

a0L), (fkay so that’s how it started and where it started to move?

CPT: Yes sir

©RY), may

CPT: Some of the actions that were taking place to this time(b)(1)1.4(@)had reported all individuals/
vehicles moving in on the objective are moving tactically in nature, they used those words. They had
secured enemy postures during times and there was also a call of concealment of weapons. Basically
because they could hear the (b)(1)1.4@@moving, this is around the time the (b)(1)1.4(a)

came on. We refer to him that way because he was referenced during  (0)(1)1.4(@) . I had to call in for
reinforcement’s numerous times from INTEL of his consuming weapons. When that call for concealed
weapons was done it was in dir|ect correlation with the actions on the ground. (b)(1)1.4(a) identified
people moving into the tree line and then coming back outside the tree line, in reference to MIRC chat it
does talk about individuals mO\I‘/ing with packs on their backs. Will stop and get into the vehicle

momentarily. At approximately 0510 the (b)(1)1.4(a) reports that 2 vehicles moving north were moving
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from the north to the south dro|pping off people. At 0514 (h)(1)1.4(a) Feports seeing 25 MAMS moving
from the north to the south of these elements dismounting. (Back to the map) that is pretty much that
area | was talking about and again if you reference it will be marked number 4 on the map. They're
moving and everything we reported was moving tactically. All of this information is being pushed out to
(b)(1)1.4(a)as far as what assets were using to see this and basically what the ground truth is with our
situational awareness for or SOTF being passed up through the Battle CPT or the Battle NCO that were
actually receiving the calls. At this time we are not getting anything, we are only getting confirmation

that what we are passing is beir|1g received.

We begin to shift our movement ofb)(1)1.4(abased on my directives it begins to shift our sensors
of. (b)1)14(a) to the location up north deeming the vehicles with packs in it | deem as a greater
threat. Especially because [ have elements to the west of that and | have dismounts. He begins to see
movement reports at 0536,(b)(1)1.4@reports MAMs mounting the bed of trucks and he reports have
possible weapons. [ don’t define this as PID but | define this as now a situational awareness heightened

threat | need to begin to focus on that.
(©)cd), bWhat’s Hostile intent mean to you?

CPT: Hostile intent is Imminent or pending threat to my force. | can read you a doctrinal term but my
hostile intent is an action by an enemy towards a US Force or partner Force which leaves me to believe

my force is coming into an imminent threat.
©Rk), pMehere were you at, at this cycle in this point?

CPT: | believe once they identified the actions of individuals moving dismounted and the actions of the
vehicles | believe that now | have moved to an imminent threat. This is where | begin to conduct my
ground troop assessment of what I'm actually seeing based on the INTEL that was provided by niy)(1)1.4(a)
v (@W1l4@ . I still have to see if what he was briefing is becoming factual on the ground
truth. Always going in with the perception that it is true, sometimes with the first boots on the ground
you say that this is not true or we over assessed. | believe actually this time that | under assessed based

on the amount of movement that was being reported.

ENR), (bieep going?
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CPT: 0540 KIRK reports a struggle in the vicinity of the stopped vehicle. At the same time they also

identified a black duffel bag being located into the back of the vehicle.
©NL), (bMéhere was that on the map?

CPT: They're stiil north of the river. Until daylight the trucks will remain north of the river once they
crossed the river were going to !talk about the vicinity of their prayer time. At 0537 they identified
struggle, we don’t know what the struggle was about but they just pass it up in the MIRC chat there’s
obviously more reference to the struggle. He asked, can you just defined is this a struggle or a fight?

That was interaction between)fr)1.4(a)and SOTF.

COB), (bE¥(b)(1)1.4(a)share with you their assessment and what Ithat was?
CPT: if  remember correctly they said that it was a struggle, that’s all | can...
@Nk), (bR they characterize the purpose of the struggle?

CPT: No they didn’t

MG: You said that (b)(1)1.4chad discussions with SOTF on that?

CPT: Sir there’s areas in the MIRC chat that SOTF, where SOTF fires and the Battle CPT are going back

and forth and there having an interaction via chat.
©1@), L)@ be clear though, you can’t see that?

CPT: No sir, let me just give you a little situational awareness. The only way that we can see anything
that the Predator is saying and lnot MIRC chat. That we can actually always have eyes on is gb)(1)1.4(a)
(b)(1)1.4()At that time our | (p)([Bh.4a) we didn’t bring it. The reason why we didn’t bring it is because
we have Predator with 2 analysis that can look with color on a ten foot screen. What we have is(B)(1)1.4(a)
which is basically a . (b)(1)1.4(a) o 7, meaningit’s
(b)(l)!l(a) . It really is that distinctable, we utilize it in

our trucks but to move tactically in a mounted manner with a white screen, we will be under poncho

liner all the time. it's just not feasible to for that type of mission sometimes.

At 0530 (b)(1)L.4c reports ta SOTF that it looks like this is going to be an Air TIC and stand by for further
notes on this assessment. Agailn this is directly taken out of the MIRC chat.
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©NR), (bMého said that?
CPT: reports to (b)(1)1.4(a) “looks like this is going to turn into an Air TIC”
b)), wyishat does TIC mean to you?

CPT: TIC is a direct fire engagement with ground forces, we use Air Tic. ATIC is a heighten sense of
awareness and doesa’t always have to be an actual engagement, so that assets and resources can be
routed to locations they need to be. In my time back in SF we use the word Air TIC basically as | define in
layman’s terms it means t'm not engaged by direct fire or indirect fire but | see a pending attack, | have
an imminent threat and what | need to do is resource my focation or make you aware now to push me

air assets.

At 0542 reports both pick up and SUV’s are crossing the river. (Pointing towards the map) This is
actually the waadi were they referencing in this general vicinity. (CPE)(3), (bj@nakes this point 5 on the
map) | want to try to be as accurate as possible...they are crossing right here. Once they crossed the
river..because they never crossed the waadi, not being up to this location. (Pointing to the map). They

could be contributing to their referencing or they could also be the slide right here sir.

©Re), Lokay

CPT: There was multiple chat between (b)(1)1.4() which is SOTF and (p)(1)1.4cand the MIRC chat talking
about people getting out testinlg the waters, stuff like that sir. At 0546 (b)(1)1.4() . reports PiD, and they
used the word PID of 210 3 ver%icles with 45-55pks'and 2 groups with possible weapons. This is still up
north sis. (b)(1)1.4(a) :is correléting With ground movement; you still have the commander calling for
reinforcements defining tactical patience basically waiting for daytime to engage while other forces are

moving.

At 0555 (0)(1)1.4creports parked SUV has joined other pickups and are driving south. That parked
SUV was over here (Pointing to map). [t was portrayed to us that it was somewhere around these
vicinities of this area. Basically they linked up they were 2 additional vehicles that were in the vicinity of

(b)(1)1.4(a) {pointing to the map), but those never moved they were dismounting troops from it or

|
dismounting elements from it moving South. At 0607 ()(1)1.4¢c reports that insurgents state they have

enough bodies to fight the Blue Forces they called us infidels but ! will refer to us as BF and that we
|

won’t be able to leave the area. My interpretation of that is my assessment based on I've already began
|
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to see an imminent threat is if their telling me that | can’t leave that there’s a reason to tell me...that
means that | have efements right now in 3 cardinal directions. | know for a fact that | have a moving
element to the north and | was also told that | had a dismounted elements moving south from the north,
I know | had elements from the south to the north, south of the target area. | know | had elements
moving here (pointing to the map). My assessment of that is they’'ve begun to accomplish...they’re
already greatly not afraid of us. They made numerous statements about keeping us from taking their
area and will lose support. (b)(1)1.4(a) calling for attack when forces are in the BAZZAR, they know
we're in the BAZZAR but | belieye that assessment is for the day time. They are waiting for the west
reinforcement’s tactical patients and definable CT NODEs that’s what I'm seeing at this time. 'm seeing
all of this and the picture is gettiing painted for me and it’s being relayed up to(b)(1)1.4(@) that I’'m seeing
the beginnings of a possible engagement nut also the beginnings of an envelopment of enemy forces

onto my forces.

MG: At this time were there reports from(b)(1)1.4(a), what are you monitoring from(b)(1)1.4(a)and the

predator?

CPT: I'm not monitoring anything(b)(1)1.4(agdidn’t push me any information saying that(b)(1)1.4@was
directly talking for them...excuse me... what | am monitoring is... normally in this kind of instance ...|
would be receiving information and at the time I’'m not receiving any information. What we want to do
is we want to continue and paiﬁt the picture to our commander and let him know what we’re seeing on
the ground. | know ground truth because I’'m on the ground, but | need to let him know what we're

actually facing.
MG: You're painting this picture, so you're assuming there all receiving it at(y)(1)1.4¢a)’
CPT: Basically because I’'m sending it up...i assume that there receiving it.

MG: At what time does(b)(1)1.4(a) come back and acknowledge some of this stuff that's being painted,

anywhere glong the way?

CPT: Sir, as | sent all my SALT reports that morning of the 21 the only response that we did receive was

information that was pushed back like...Roger...Copy.

MG: Alright
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CPT: (Sighs) At 0616 (b)(1)1.4c reports MAM in a SUV and he’s holding a weapon, it was passed that he

was holding a weapon. At 0618 we’re again...

¢OB), (HRemember to stop whenever you determine in your mind that this is now a threat of force; let us

know when that is and where that is.

CPT: (pointing to the map) thert:a basically somewhere around this vicinity here, they’ve crossed the river
and their getting ready to move: to this prayer time that we were talking about. The prayer time is where
[ have the...l know | have PID oi‘i weapons, these are just references and I’'m assessing ground truth based
on movement, (b)(1)1.4(a) , and historical information of this area. Right now I’'m staying flexible trying
to see what | got. | also have another element; | have elements on the target area to worry about. | also
have 2 Support by Fires that | need to worry about... (Pointing to the map) This is where we conduct in-
route wherever it was periodicaily we executed those nonr-lethal effects trying to figure out who is
actually the light server the directional parachute players. Do | need to describe those again? At 0620
someone comes over the radiolan unidentified individual traffic states “Move to my location” this again
goes up in the SOFT report. My'assessment of this is that now their beginning to bring forces together,
now we have definable movement of people and their maneuvering. It’s no longer suspected

tactically...their moving tactically, their maneuvering.

(Space)

©uk), wXe)Wwhen you made that determination what was your assessment at that time?
CPT: We're going continue to monitor the situation and continue to let the()(1)1.4(a) know...
©RL), m)éas this a target in your mind yet, a declared target, a threat?

CPT: Sir, I've made no determination at this time, I'm keeping all options open and maintaining

flexibility.
(Sigh)

CPT: At 0627 we have people...at 0627 we have began to run. Okay so basically it's now daytime what

we have here is them beginning to pray and this is where 1 reference the prayer time. It was passed to us
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that they dismounted their vehicles, they had left and right security, they were in a linear shaped and
they were praying at the river. 'About this time this is where | have sir PID of weapons. (b)(1)1.4c reports
tqb)(1)1.4(a) we have PID weapons at the base of an individual’s feet. Based on this assessment and

knowing everything that | knowi | begin to declare an AIR TIC.
@©Rg), )Bhere was that at?

@B), (b)&meone had said south of this river, | believe somewhere around there sir. Once | declared an
. AIR TIC(b)(1)1.4(a) is contacted. | Ideclare my verbiage, my phraseology, based on an impending threat to
my forces on the ground(b)(l)l-gﬁecla red and AIRTIC. It is acknowledged through Q¥W1-4@and at
approximately 0631 somewhere around there sir we begin to see p)(1)1.4¢casks is anyone on stations
MAMSs began to run. Tvdb)(l)l-“ﬁahow up unannounced we didn’t know they were coming somewhere
over our element. When | contactedp)(1)1.4(a)and my FB at the time to coordinate with(®)(L)1.4(a)|
wanted rotary aircraft, because that asset at that level they can PID any type of individual much better
than some flying at 15k feet drci>pping a bomb. (b)(1)1.4(a) Show up, we get the report that MAMs begin to
run. | contact p)1)1.4(a)0n ar ib)(1)1.4(a) and | asked why do | have aircraft on my station. Because
when | was coordinating with(bi)1_4(a)my directives were to keep aircraft south of FB vicinity of gridline
(b)(1)1.4(Bhey said they didn’t know why thosgb)(1)1.4elements were over there, they didn’t know where they
came from. They moved them off station. This was.immediately acknowledged it)(1)1.4(@dnce they

went off station.

MG: Who did you talk to from {@)(1)1.4(ay

CPT: On they)y1)1.4() | believe itI was the battle captain. Unfortunately, sometimes they will pick up and
say(b)(1)1.4(a); they won't identify rank and name sir. | was very adamant about | have fast movers over
my station, my desire is to haveI rotary wing aircraft, obviously for the reason | just stated. We spoke
with them andp)(1)1.4(a)never hlad COMS withthe  (b)(1)1.4(d | remember specifically because | kept
asking what we are doing. | ne:led them to move south. They were more welcome to stay on station; |
just didn’t need them there at that time. | wanted them south of fire base.

MG: And why didn’t you want:them up there at that time?

CPT: Because sir, it was still in my assessment phase. They had already come up there, they had done
their run. Everyone knew theyiwere fast movers there. It was acknowledged by the (b)(1)14(a) by
the (b)(1)1.4(a) Saying,’ ! (b)(1)1.4(a) . ) (b)(1)1.4a

(b)(1)1.4a [ | (b)(1)1.4a . At the same time |
have individuals beginning to ci;ear the objective area, because it is now day-time. They are very
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affective, but as the GFC it was my direction that this is how | want to execute my target. When | say
execute my target, I'm referencing objective securing.

@R), (n)when you declared TIC was there any coordination for a battle drill that resulted inm)(1)1.4(a)
communicating back down to you? Now it’s been a TIC and they have completed a battle drill and the
(b)(1)1.4)TOC. ’

CPT: Sirl can’t speculate. | hav;e no information on that.

k), m@d you get a call, did someone confirm with you in accordance with the battle drill, from higher
|
down to you, that they had completed the AirTIC battle drill?

CPT: I don’t mean evasive, but can you define battle drill.

@Mb), wReg the TOC, anybody from the TOC call you ofb)(1)1.4(axo your knowledge that said here is the
situation update of the AirTIC they were doing there?
|

CPT: No sir.
|
k), (pib)this time, did thep)(1)1M@@rome up?

CPT: No Sir, They had coordinated throughb)(1)1.4(apfter the fact, they went to their briefing and we had
already declared an AirTIC soon as they called it an AirTIC they moved to their aircraft, spun them up
and moved to(b)(1)1.4(a).

@Mk, hsashis correct or not, at this time you were in a close fight?

CPT: | believe | was, there were no bullets.

@0R), (bh@pt it. You were in a close fight when you were being maneuvered on.
CPT: Yessir.

©NR), (bYeu were orchestrating {he actions of thegp)(1)1.4(ais off station, (b)(1)1.4(a) When did it go
off station?

CPT: Approximately |__ (b)(D)L1.4@). .
k), (oyégre you orchestrating the activities of the Predator?
CPT: Yes sir.

@E0k), oYeu were orchestrating the activities of the Predator Intel that was being provided down to
(b)(1)1.4(@phen down to you?

CPT: Roger, yes Sir. The reports were available directly from®(@)1.4c tap)1)1.4(a)yes sir.
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@01b), (Wého was controlling the movement ofb)(1)1.4(an your targeted area?

CPT: Once they moved up to the vicinityupto  (b)(1)1.4(a)  coordinated with them and told them
the desire to actually stay south of (b)(1)1.4(a) .

L), (W6aS(b)(1)1.4(a)in your mind, in essence working for you via COM direct?
CPT: Yes Sir.

@5k), (Y6 s(b)(1)1.4(avorking for the ODB?

CPT: (b)(1)1.4(a) . That’s collocated with me at (b)(1)1.4(a) -

@NR), (BAG)this point you were oFchestrating the ground close fight, the Predator movements, analyzing
the Predator intel feeds coming down, coordinating 2nd employing théb)(1)1.4(agnd moving ordering the
fast movers south of the gridlin'e; while you were conducting a closed fight. To your knowledge at any
point in this process didb)(1)1.4(a) reach out to provide an analysis to help paint the picture up until right
now of what you were dealing with and what their assessment was via their battle drill?

CPT: Sir, at this time | had not received any guidance, Intel, or directives.

@0R), (f6)any point in this first process, did CJSOTF TOC reach out and touch you and try to provide you
an assessment of what they were seeing because of these assets that are external to you that they could
have contributed?

CPT: No sir. A caveat too, that is normally not our battle drill. CJSOTF does not normally push down to
the ODAs. :

@), pieyould suspect as muchI 100, but since the SOTF wasn’t, the hope would be that the CISOTF was.
CPT: At 0703 sir, my forces are now executing a SOF search.

L), ohegt you switch to Zulu time on us; you got to stay local with us.

CPT: No sir, I am still local.

@NL), ®He)0307.

CPT: No 0703, sifp)(1)1.4¢ reporits convoy flanking 1o the west.

k), New where is that at?

CPT; They have now picked up; they are back in the pickups and SUVs moving somewhere in this
vicinity. And he defines flanking and | will mark it like that. They begin to push west. This is after PiD
had been confirmed by ias far as weapons sir. At this time we asked p)(1)1.40 Once they PID
weapons, demographics of the convoy. (b)(1)1.4cconfirmed no women no children.p)(1)1.4(a)@nd then later
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they will do them, and they also did it with ' (n)1)1.4(2) - Numerous times, during the entire activity,
engagement and entire incident.

@mne), pyéhen did you become aware during this movement that there were possible women and
children in this convoy?

CPT: Sir one time the vehicles was stopped there was a reference that there were adolescent.(b)(1)1.4(a)
asked for clarification; toddlers or teenagers. It was reported to us it was MAM.

k), RBase show about whe'lre that it is.

" CPT: Itis prior to the prayer; it’s stilt on the north side of the river. But that wasn’t reported to me, to
(b)(1)1.4(a).

0B). (When did you become aware during this movement, that there may have been children and
adolescents? Is that the focation or vicinity?

CPT: Yes sir, when | asked for clariﬁtation, it was defined as MAMSs not children. And we specifically
used the “t” words; toddlers or, children. Unfortunately the use of adolescents is a broad word. That's
why we asked toddlers or teenagers. And it was clarified MAMs,

MG: I'd like to stop right there and take a 20 minute break. We've been going for about one hour and
20 minutes; let’s break it up therefore about ten minutes. So we are at the point at declaration of
teenagers.

[BREAK]

@nk), pibyou’ll remember CPM)A), (b)@u talked about TMT. Teens or toddles as we were talking the
demographics in terms of the convoy. | will read you something that we pulled from the Predator
transcript. Thisis 0738 local. (b)(1)1.4(a) rour CTAC at(©)(1)L.4c what’s your count of males, females in the
group. (b)(1)1.4dreplies “our screeners are calling 21 MAMS no females and two possible children. (b)(1)1.4(a)
asks, when we say children are-we talking teenagers or toddlers. (b)(1)1.4¢ responds, looks to be to be
adolescents, we’re thinking early teens. Sensor officers then states screener agrees adolescents.” Were
you aware of that conversation?

CPT: Again, we went back and !forth. My partner force, 15 YOA is fighters. The definitions of
adolescents for American versus Afghans are completely different. Based on my environment being in
(b))1.4@) 5, | can’t define Kabul and on here, they are completely different people.  (b)(1)1.4(a) -
(b)(1)1.4(apeople and the people ogb)(l)1-4(a)re absolutely 100% different, they have a different mindset.
When someone says adolescents, and we clarified with the teens, my fighters in the AD | work at, 12,
14. If they can carry a gun they.will fight.

@0k), (what didb)(1)1.4(atell you in that discussion; can you remember what he characterized to you?
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CPT: Sir he was standing right r,'ext to me, and s usually in close proximity. He came back and | heard
him ask for a definition, and he |said we have teens, we have adolescents. And he said define
adolescents, and the assessment we got was that they were MAMS.

k), (o)lest as we go through tHis, at any other time did(R)(1)L.45 or anyone external to you provided you
|
of an assessment of anymore children, where it fits the flow, if it does.

CPT: Sir, COl)@3), (b)(6)can | ask you, can you reference that time again so | can make sure [ am on the

same timeline as you?

@QB), (b)sshsolutely, according to: the PRED transcript that conversation initiated at 0738 went through
about 0740 local.

{DC counseling]
CPT: Was it MIRC chat sir or something different?

aOk), d)is was actual transcript between(b)(1)1.4(@)and the Predator pilot on radio. | will tell you that, in
there was some back and forth |on the MIRC chat that | did not read on the internal discussion. But what
| read what came back on the radio.

CPT: Sir it was around 0730, | don’t know. Our MIRC chat, the screener and the pilot talking, it should
be referenced in the MIRC chat. '

Qb), m)ten tooking at, unless it was directly FM or line of sight communication.
CPT: | have no access to what you are reading sir.

@k), ieen if the timing is off you do remember that discussion?

CPT: Yessirldo.

@mb), m&nd you remembe(b)(l)ll-4(alelling you what?

CPT: He said define adolescents, teenagers or toddlers.

G1d), W@is is about the same time the movement, go ahead walk him through.
bY@), b)bpw old is a MAM?

CPT: Sir, | have an opinion of 14 or 15 YOA.

@), v)@r you it would be 14?

CPT: | can’t make the determination what age is going to pick up a gun. ijust know in my AQ, if they
have the intent, MAM, they colild be 14, they can be 15, | can’t speak of facts. If you are asking me to
speculate, I'll speculate.
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BY@), )kbave you ever seen a definition of MAM?
CPT: No sir, | have not.

@), mT)at would say, you know, above a certain age the MAM, because we use that term a lot, | just
want to know if it had ever been defined.

CPT: No sir.
1JB), m)WBjas there any reports that these adolescents that you remember possessed weapons.
CPT: There was no reference to that sir.

BT@), d)&) 0721,(b)(1)1.4¢ reports all vehicles stopped in the vicinity of, there is a grid, | have to look at the
map. You know when you are referencing these notes every time, is this what you recollect this is just
sequencing your timing, or is this now after the fact, going back and looking at the MIRC chat.

CPT: Sir this is looking at our l\llllRC chats, or nates, SALT reports that we sent up and SALT reports we
kept. it’s a combination of all of them sir.

ONk), )@kay fair enough.

CPT: Just so you know sir, 'm referencing this, this is a combination of my notes, MIRC chat, andb)(1)1.4(a)
notes just actual events that happened on the ground.

@\k), (b)E¥hat’s important, is we are trying to make sure we understood what you understood at the
time. That’s what is going to be most helpful for a lot of things. A, setting the conditions of what you
saw and assessed, what support or lack thereof you were getting to draw that conclusion as you
developed this target set throughout, up until release of ordinates. So it’s real important we understand
what you understood when yOL:; were putting this together.

CPT: Well then, in reference since you put a question like that, and clear like that. At this time, | have
not determined, but | believe the available assets and information I've been provided, that the .
compensation and demographilcs of that convoy is all MAMs with the intent of conducting a flanking
operation onto my element.

@), (bieyd not to put words into your mouth, when you heard teens, you connected it to your
experiences in this AQ.

CPT: Yes Absolutely. At 0723, MAMs dismounted truck carrying weapon and MAM walking to the east
carrying jug size object. Now they are basically moving west. | do want to clarify something, decision
points. My decision points are Etools that 1 use. Places | can assess, places that | can look at, something |
know on the ground, hey wheré are they at. They are not trigger points. When we last met | used
decision point, those were not fdecision points to engage, or where | was making a definite
determination not what my actions would be. Those were just places that gave me situational
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awareness; that | can assess the situation, imminent threat, what | am seeing on the ground as a ground
troop.

O@3). ©)Men we will start the movement here and make sure that we are clear. Because what you told
us on the first time we met was that you determined that this was a threat force somewhere in here.

CPT: Yes sir.

GOIB), (byend that you had made the decision that you were going to destroy this threat force. Do you
want to clarify that?

CPT: In no time, this day, engagement, this incident, was | not flexible to allow the imminent threat,
meaning the convoy determines a course of action, that which allow me to make a different course of
action. But based on the time and threat we are on the ground right now, 1 see the convoy as an
imminent threat. They have the demographics, composition, the correlation between the  (b)(1)1.4(a)
and they are moving in a tactical manner as a flanking element to basically close off the envelopment of
my friendly forces on the ground.

@nd), (@t me just drive a couple questions here. So you started seeing the convoy move west. Walk us
through what these decision points were then, what you doing at them, and why those decision points.

CPT: Again sirs, not to be evasive or debate this, the decision points were assessments for me. Those
were not determination points. | stayed completely flexible throughout this engagement.

@), pl@ot it; just explain to me what those decision points were.

CPT: As the convoy was proceeding here, based on terrain t know that you cannot maneuver south from
anywhere here sir. There are a.million rocks up tHere; the terrain is east running wadis. There are off
points where you can get on 2 wadi and you can move, but you cannot maneuver unless you are in the
green zone along this area here. You cannot maneuver directly south from the north the vicinity of my
friendly forces.

L)@), LF@n you draw a box on the map, where it starts where you cannot move south and where it ends.
[DC counseling]

CPT: Basically if you look at that wadi sir, that wadi is, you can’t cross that wadi and | know by
experience. Basically the travel of the convoy was here. | continued to assess the movement of the
convoy, now | am executing my primary mission, the SOF search of the objective, sending up situational
reports, movement. Based on \Iuhat_l know now, there are eyes on the convoy.

@9k), ()ge just as we are clear. [You are doing operations in and around the _(b)1)1.4() . This convoy
is moving east to west along this avenue of approach here. Who is developing this convoy as you are
conducting this close in operati;on, which kind of covers a four by six kilometer area?
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CPT: Right now | am conducting an assessment of the convoy, C2ing the execution of the objective area
and | am battle tracking my twé supports by fires movements to the north and south. | am C2ing the
mission sir. At 0725 report(b)(l)'1.4c, MAMs passing a rifle to another MAM. We believe this is where
they stopped and at 0728 COL, !already you said you referenced 0733, At 0728 based on my notes |
report no females or children observed. Children observed, approximate 21 MAMs in view of p)(1)1.46
0800 reports vehicles repositio;ning and lowering PAX. This is out here sir. Unaware why they are
repositioning PAX we just received the report. 0811 report(b)(1)1.4(athat and indicated the preparing for
possible attack, 4to 5 establish:ing ambush. Now this report, pulled out of the MIRC, and was coming
from(b)(1)1.4(a), we didn’t receive it.

©RY), )8 why did you share that with us, if you didn’t have visibility?

CPT: Because it was right after digressing the MIRC chat. 0833 confirms PID and minimal equipment.
Sometime around here sir, exact time is unknown we began getting reports, from the vicinity from the
(b)(1)1.4(a) checkpoint through irlwterpreters that women and children are moving east or west away from
villages to the south, down herle and we also witnessed women and children moving from the northeast
moving away from their villages. This is a direct reflection of impending attack. They had moved.
Checkpoint in the vicinity of (b)(1)1.4(2) begins to engage MAMs that they identified moving north with
weapons. This is hindsight. We knew that had engaged, we knew they were using dishka, but
situational awareness we wereh't sure what they were engaging. Hindsight later, they were engaging
MAMs that they had identified at the checkpoint.

ML), (Bt you were unaware of this though?

CPT: | knew they were firing, 1 just didn’t know what they were firing at sir.
©RL), (b)wjho was firipg?

CPT: The ASG checkpoint.

@Gnk), (bwhere is the ASG check;point at?

CPT: Actually sir, Is not on thismap, it is in the vicinity just south of | (b)(1)1.4(a) .
&), 0 it's a kilometer souttil of (b)(1)1.4(a) -

CPT: What | was told my interpreter (b)(6) which | believe you have already spoken to, the women and
children were pushing but they saw movement of men and weapons moving north.

@b, md you believe that ASG checkpoint was in your ground scheme of maneuver and that your
formation was under direct fire at that time?

CPT: At that time since [ still had the TIC open, they weren’t in my CONOP, but anything that owned
space or terrain that | am requnsible for | cah always consider that they are.
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@OR), ()@ at was not my guestion. What did you think it to be at that time?
CPT: An ASG checkpoint.

ENk), e there was an ASG checkpoint in contact, but your formations were still not in contact at that
point.

CPT: That is right.

ERR), d)well not with direct fire, but they were being maneuvered on.
CPT: Yes.

D), (by@uld you here the firing?

CPT: Of course.

COR), (o)d you report that up (Z(l)lA(a)? Did you report that up to)(1)1.4(a)? Did your (b)(1)1.4(a)
1 (b)(1)1.4(a) that there was contact to your south?

CPT: We reported gun fire to our south.
@NE), oend that is in one of those SALT reports?
CPT: Unfortunately the SALT reports end at 0630.

DC: The records of the SALT reports end at 0630, the SALT reports continue, but they are the only
records we were able to obtain, and this would be records that SOTF create when they receive it.

CPT: I am sure you are famifiar with it, but for clarification for the panel, SALT reports come in on either
(b)(L)1.4@ and supposed to!be put into text format immediately and then pushed down to the

element so they can conduct their OP zones and their TIC zones. At this time we were still tracking this

element here with (n)1)1.4c We are still here conducting our operation. The bazaar has been swept and

we are conducting theb)(1)1.47ﬁh<|ese SALT reports don’t reflect what was actually identified, but we were

conducting interviews with key! individuals.

@©NL), p)Wwhhat is the time?

CPT: Somewhere after 0800. The bazaar has been cleared at this time. M@)(1)1.4eams were going
through. We had specific places in the bazaar that we wanted to look at. One was a communications
store that we wanted to look at and we had additional information about IEDs. They had cleared the
whole bazaar but now they were doing)(1)1.40We had already found some stuff and nuy(1)1.4{8)0n the
ground conducting interviews and taking biometrics.

@mb), (bjihe reason | ask the timeline and your decision points and your assessment points. As you are
doing a serious of battlefield activities in a close fight on your objective cop. You have identified three
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locations where you are going to do assessments. Did you communicate those grids to anyone that had
eyes on the convoy that would'enable you to make an assessment?
CPT: No.

@me), ()% how do you know when the convoy reaches those assessment points, so that you can do the
assessments?

CPTy(b)(1)1.4(awas given specific information because | was conducting my C2 on the objective that he
was to battle track this convoy through(®)(1)1.4c | to get direct feed, and to get updates. This was dn(1)1.4(a)
(b)(1)1.4(a)

NE), (0)%&)(1)1.4(abs doing this on your behalf?

CPT: He is getting the information and passing it to me so that | can make the decisions and
assessments.

@k), (b)@ere you aware when 'Iche convoy reached each of the first two decision points?
CPT: | was aware when they réached those areas yes.
COR), (Mhat were you assessing at that point?

CPT: It was a continuing assessment on what | was seeing on the ground as far as the maneuver, the
engagement with ASG, the women and children now moving off of the objective areas. At this time | am
also repositioning forces off of the objective area as | previously stated to reinforce my support by fire.

(b)1)1.4(a)s now telling me that they are in the vicinity or  (b)(1)1.4(a) , which is right here (pointing to
map). From here to there, ther\e is a road, but the fastest approach to my area is this area here and in
the vicinity o{b)(1)1.4(a).

®RY), &) it is the second decis:ion point that comes back in or the third decision point that comes back
is that correct?

CPT: Roger those are areas of assessment.

Nk), (be)what was decision point one for?

CPT: Which one?

©Rb), ®What you showed us earlier three decision points what is that one?
CPT: As you can see the road here.l

@Ne), (hhat were you looking for?

CPT: Tracking the movement.
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E0L), L)) assessment point two what were you looking for?

CPT: Tracking their movementsl, to see if they take this approach or not.
@R), (b)wHhat did they do?

CPT: They continued this way toward®)1)1.4@ust south of * (h)1)1.4(a)

k), 0@ assessment point one helped you confirm their location relative to where you were at.
Assessment point two was your first confirm or deny their direction of movement as it pertains to your
location?

CPT: It would be a safe assessment to say that it was allowing me to battle track where they were going.

aMb), wifsyou had seen them move east toward you back towards the southeast what was going to go
through your mind at that point?

CPT: | would continue to assess. | cannot answer to a hypothetical.

L), mEu answered this the last time and we need to straighten up some seams. You said last time if
they would have turned at any of the three decision points that you would have then determined hostile
intent and taken it out. Now you are telling me that you would have continued to develop the situation.
I need you to reconcile that.

CPT: Looking at the map, and everything that was happening on the ground. There was correlation
between the convoy movement and the _(b)(1)1.4(a) . . There was correlation between theb)(1)1.4(a)
(b)(1)1.4(apnd the ground movement. (b)(1)1.4c was passing the reports that we were getting through

(b)(1)1.4(a) Historical knowledge of the graund and knowing the terrain probably just as good if not better
than anyone that was on the ground. Those areas allow freedom to maneuver and it allows speed to my
objective area. The one to the south is a good ground route but it is not the most direct route. |
continued to assess but never did | make the decision that | was going to engage them, but | did
continue to assess them because they were an imminent threat to my forces.

©Re), )leyeed you to reconcile,'you said in the first interview that if they would have turned at any of
these decision points that you were going to pop it. Now you are telling us that you were going to
assess.

CPT: I misspoke and | think ! was defining them as trigger points before and | believe that was the wrong
doctrinal term, well actually it isn’t even a doctrinal term.

@©nL), )@k pick it up from that second assessment point and as you are going west go ahead and
concurrently explain the activities you were working on the objective site. “

CPT: (b)(1)1.4(a) is calling for reinforcements. (b)(1)1.4(a) has gone quiet. My assessment he went quiet
was that he was being detained on the objective area, and prabably in one of the interview piles that we

Page 29 of 68

000950

DRONES / CENTCOM / 001012





